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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DO INSTITUTO

FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO PARANÁ, DO DIA 21

DE JUNHO DE 2023

Aos  vinte  e  um dias  do  mês  de  junho  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  às  nove  horas,  via

videoconferência, reuniu-se o Conselho Superior do Instituto Federal de Educação, Ciência

e Tecnologia do Paraná, em reunião ordinária, sob a presidência do Reitor Odacir Antonio

Zanatta, com a presença dos seguintes conselheiros: Ana Claudia Radis, Cleverton Juliano,

Alves Vicentini,  Conrado Fonseca Lara, Dayane de Oliveira Gomes, Fernanda do Carmo

Cezário,  Iara Aquino Henn, Jacielli Feltrin Vila Verde Ribeiro (substituta de Sidinei Rossi),

Luciano Rosa Lima, Marcelo Estevam (substituto de Cristiane Ribeiro), Marcelo Mazzetto,

Mateus  das  Neves  Gomes,  Nilton  Ferreira  Brandão,  Patricia  Teixeira,  Paulo  Tetuo

Yamamoto,  Rafael  Poltronieri,  Randher  Orlando  Rojo  Lima,  Rodolfo  Fiorucci,  Silvana

Marcondi Silva e Vanessa Vogt. Justificaram ausência: Camille Proença, Cristiane Ribeiro,

José Barbosa Jr, Maurício Gariba, Sandra Cristina Ferreira, Sidinei Rossi e Sônia Regina

Fernandes. O presidente iniciou a reunião dando boas-vindas a todos. No Expediente, item

1,  “Informes  Gerais”,  informou  as  ausências  justificadas.  No  item  2, colocou  em

apreciação  a  ata  da  reunião  de  22  de  março de  2023,  que  foi  aprovada  por  maioria

absoluta,  com  abstenção  de  Nilton  Brandão.  Na  Ordem  do  dia,  item  1,  “Processo

23411.001597/2021-14,  referente  à  Proposta  de  homologação  da  Resolução  ad

referendum Consup/IFPR nº 123/2023, que atualizou a indicação dos representantes

indicados pela Sociedade Civil”, o relator Randher Orlando Rojo Lima apresentou parecer

favorável à proposta apresentada. Sem  manifestações, o presidente colocou a matéria em

apreciação, que foi aprovada unanimidade. No item 2, “Processo 23411.006192/2023-26,

referente à proposta de homologação da Resolução  ad referendum Consup/IFPR nº

124/2023,  que  aprova  a  indicação  do  servidor  Cézar  Fonseca  como  titular  da

Ouvidoria do IFPR”, o relator Marcelo Mazzetto apresentou parecer favorável à proposta

apresentada. Sem manifestações, o presidente colocou a matéria em apreciação, que foi

aprovada  unanimidade.  No  item  3,  “Processo  23411.012169/2019-94,  referente  à

proposta de homologação da Resolução  ad referendum Consup/IFPR nº  125/2023,

que  atualizou  a  composição  dos  representantes  da  categoria  dos  Pró-Reitores  e

alterou a Resolução nº 09/2020”, a relatora Vanessa Vogt apresentou parecer favorável

à proposta apresentada. Sugeriu a apreciação da revisão do Estatuto pelo Consup. Ana
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Radis  informou que a minuta do Estatuto revisado está pronta para ser apreciada pelo

Conselho Superior. Destacou a necessidade de ser realizada uma reunião extraordinária do

Conselho,  para análise do documento. Após alguns questionamentos sobre o motivo do

documento  não ter  sido analisado,  o presidente  informou que a  Secretaria  dos  Órgãos

Colegiados  –  SOC,  irá  encaminhar,  nos  próximos  15  (quinze)  dias,  uma  posição  aos

membros do Conselho, sobre o andamento desse processo. Sem mais manifestações, o

presidente colocou a matéria em apreciação, que foi aprovada unanimidade. No  item 4,

“Processo 23411.002688/2022-40, referente à proposta de homologação da Resolução

ad referendum Consup/IFPR nº 126/2023, que aprovou a criação do Curso Superior de

Bacharelado em Administração, do Campus Pinhais”,  a relatora  Ana Cláudia Radis

apresentou parecer favorável  à proposta apresentada. Sem manifestações,  o presidente

colocou a matéria em apreciação, que foi aprovada unanimidade.  No  item 5, “Processo

23411.003810/2023-86,  referente  à  proposta  de  homologação  da  Resolução  ad

referendum Consup/IFPR nº 127/2023, que aprovou a criação do Curso Técnico em

Alimentos,  Integrado  ao  Ensino  Médio,  do  Campus  Pitanga”,  o  relator  Marcelo

Estevam apresentou  parecer  favorável  à  proposta  apresentada.  Sem manifestações,  o

presidente colocou a matéria em apreciação, que foi aprovada unanimidade. No  item 6,

“Processo 23411.005868/2022-83, referente à proposta de homologação da Resolução

ad referendum Consup/IFPR nº 128/2023, que aprovou a criação do Curso Superior de

Tecnologia  em  Gestão  Financeira,  do  Campus  Coronel  Vivida”,  o  relator  Rafael

Poltronieri apresentou  parecer  favorável  à  proposta  apresentada.  Após  algumas

considerações,  o  presidente  colocou  a  matéria  em  apreciação,  que  foi  aprovada

unanimidade.  No  item 7,  “Processo  23411.005939/2019-42,  referente  à  proposta  de

homologação da Resolução ad referendum Consup/IFPR nº 129/2023, que aprovou a

criação do Curso de Graduação em Educação Física, do Campus Palmas, com Área

Básica  de  Ingresso  e  Grau  Acadêmico  em  Bacharelado  e/ou  Licenciatura,  e

determinou a extinção do Código e-MEC 94561”, o relator Cleverton Vicentini apresentou

parecer  favorável  à  proposta  apresentada.  Sem considerações,  o  presidente  colocou  a

matéria  em  votação,  que  foi  aprovada  unanimidade.  No  item  8,  “Processo

23411.001584/2021-37,  referente  ao  processo  de  eleição  da  Comissão  Interna de

Supervisão do Plano de Carreira dos Cargos Técnico-administrativos em Educação

- CIS PCCTAE, para recomposição da referida Comissão”, o relator Marcelo Mazzetto

apresentou parecer favorável à realização do processo eleitoral de novos membros para a

Comissão Central, bem como para os representantes locais de cada Campus e Reitoria,
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para mandato  complementar  até  13 de  setembro de  2024.  Patricia  leu  a  manifestação

enviada  pela  servidora  Lisandra,  que compõe a  Diretoria  do  Sindiedutec:  "Gostaria  que

fosse  destacada  a  importância  da  Comunicação  na  divulgação  e  incentivo  durante  o

processo, para que os TAE se envolvam nas decisões sobre a nossa carreira. E que fosse

divulgada a quantidade e o status dos processos de jornada flexibilizada atualmente no

IFPR". Sem mais considerações, o presidente questionou quem teria interesse em participar

da comissão, juntamente com os indicados pelo Sindiedutec, que foi manifestado pelos(as)

conselheiros(as)  Dayane,  Vanessa  e  Randher.  Na  sequência,  o  presidente  colocou  em

votação o parecer do relator e as indicações, que foram aprovados por unanimidade.  No

item  9,  “Processo  23411.007449/2023-67,  referente  ao  processo  eleitoral  das

Comissões de Acompanhamento da Jornada Flexibilizada dos Servidores Técnicos

Administrativos em Educação”, a relatora Dayane de Oliveira Gomes apresentou parecer

favorável  à  realização  das  eleições  de  novos  membros  das  Comissões  de

Acompanhamento  da Jornada  Flexibilizada  dos  Servidores  Técnicos  Administrativos  em

Educação,  com  sugestões  e  observações  presentes  em  seu  relato.  Patricia  leu  a

manifestação  enviada  pela  servidora  Lisandra,  que  compõs  a  Diretoria  do  Sindiedutec:

"Gostaria que fosse destacada a importância da Comunicação na divulgação e incentivo

durante o processo, para que os TAE se envolvam nas decisões sobre a nossa carreira. E

que  fosse  divulgada  a  quantidade  e  o  status  dos  processos  de  jornada  flexibilizada

atualmente  no  IFPR".  O  presidente  questionou  sobre  a  necessidade  de  formação  da

comissão  paritária,  e  questionou  quem  teria  interesse  em  participar.  Não  houve

manifestações.  Informou  que  a  indicação  será  feita  por  ele, posteriormente.  Sem  mais

considerações, colocou a matéria em votação, que foi aprovada unanimidade. No item 10,

“Processo  23411.005120/2023-61,  referente  ao  processo  de  eleição  dos  membros

representantes dos discentes do Consepe e do Consap”, a relatora Silvana Aparecida

Marcondi apresentou parecer favorável à realização do processo eleitoral, para escolha dos

representantes dos discentes do Consap e do Consepe.  O presidente questionou quem

teria interesse em participar da Comissão organizadora do processo, que foi manifestado

pela  conselheira  Iara  Aquino.  Sem  considerações,  o  presidente  colocou  a  matéria  em

votação, que foi aprovada unanimidade.  No  item 11, “Processo 23411.003415/2023-01,

referente à Proposta das Diretrizes e dos procedimentos para a oferta de cursos na

modalidade a distância e na modalidade presencial com carga horária a distância”, o

relator Mateus das Neves Gomes, inicialmente, apresentou parecer favorável à proposta

apresentada. Patricia pontuou que a proposição não teve diálogo com os  campi. Marcelo
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Mazzetto  questionou quanto  aos PPCs (Projeto  Pedagógico  de Curso),  se  deverão ser

alterados. Randher pontuou preocupação quanto ao percentual (40%) de aulas de ensino a

distância nos cursos presenciais. Por fim, destacou a falta de divulgação dessa proposta

junto aos estudantes. Rodolfo demonstrou preocupação quanto aos cursos de nível médio

terem aulas de ensino a distância. Iara ressaltou que o público-alvo do IFPR são estudantes

de inclusão, que muitas vezes chegam à Instituição com uma educação básica deficiente.

Destacou que muitos estudantes tiveram dificuldades com as aulas EAD realizadas durante

o período  da pandemia.  Por  fim,   pontuou a  importância  da  mediação  dos professores

dentro da sala de aula. O relator concordou que o processo poderia ter sido mais discutido

com a comunidade e setores envolvidos. Informou que, caso a Resolução seja aprovada é

necessário revisar o PPC do curso. Quanto ao percentual especificado, ressaltou que é até

40%, ou seja, pode ser um percentual menor. Quanto aos cursos técnicos é previsto 20%

da  carga  horária.  Cleverton  destacou  a  importância  de  analisar  toda  demanda

envolvida quanto à necessidade de tutoria e quanto à parte administrativa. Iara destacou

que é possível escolher não aceitar as aulas de EAD. Informou que muitos estudantes não

têm tecnologia suficiente para acesso. Por fim, destacou que essa proposição não condiz

com realidade dos estudantes do IFPR. Rodolfo pontuou a necessidade de   observar o

número de evasão escolar  dentro da instituição.  Por  fim,  destacou que essa discussão

deveria ser mais ampla e democrática. Fernanda informou ser contra a qualquer atividade

feita na modalidade EAD, pois na pandemia muitos alunos desistiram do curso. Randher

pontuou que o ensino a distância pode ser positivo, caso seja feito com responsabilidade.

Destacou que para os cursos de EAD a minuta está bem estruturada. Contudo, para os

cursos presenciais há necessidade de avaliar e garantir  a qualidade do ensino. Por fim,

ressaltou que faltou maior participação dos estudantes e das entidades representantes dos

discentes,  na  construção  do  documento.  Dayane  questionou  se  os  PPCs  deverão  ser

revistos. Destacou que a carga de 40% está prevista na Portaria de 2018 do MEC, que

estabelece alguns critérios para o enquadramento de carga horária máxima, entre eles,

conceito Institucional e conceito do curso iguais  a 4 (quatro).  O relator informou que os

PPCs devem ser  revistos.  Na  sequência,  pontuou  que o  item polêmico  da minuta  é  o

Capítulo V, que trata da carga horária de ensino a distância nos cursos presenciais. Dessa

forma, sugeriu o subtrair o Capítulo V da minuta, e que ele volte em um novo processo e

nova  minuta  para  discussão  e  avaliação  do  Consup.  Marcelo  Mazzetto  pontuou  a

dificuldade de alguns campi quanto ao transporte e aula aos sábados letivos. Destacou que

se não for aprovada a Resolução com a possibilidade de ofertar carga horária a distância,
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essa discussão deverá ser retomada na análise do Calendário Acadêmico de 2024. Por fim,

ressaltou  que  a  carga  horária  EAD não  é  obrigatória,  e  pode  ser  feita até  40%.  Após

algumas  considerações,  o  presidente  colocou  em  votação  o  novo  parecer  do  relator,

considerando a retirada do Capítulo V, que trata da carga horária de ensino a distância nos

cursos  presenciais,  que  foi  aprovado  por  maioria  por  absoluta,  com  abstenção  dos

conselheiros Dayane, Mazzetto e Vanessa. Ressaltou que o Capítulo V será discutido em

um novo documento que será construído pela Diretoria de Ensino a Distância. No item 12,

“Processo 23411.011744/2022-37, referente à Proposta de Abertura do Curso de Pós-

Graduação lato sensu Especialização Gestão Escolar, Campus Assis Chateaubriand”,

o  relator   Rodolfo  Fiorucci  apresentou  parecer  favorável  à  proposição,  condicionado  à

homologação do parecer ad referendum do Colégio de Dirigentes do Campus - Codic. Após

algumas  considerações,  o  presidente  colocou  o parecer  do relator  em votação,  que foi

aprovado por unanimidade. Dessa forma, o processo retorna ao Campus para atendimento

da  recomendação  feita  pelo  relator.  No  item  13,  “Processo 23411.021575/2022-43,

referente  à  Proposta  de  Regulamentação  do  o  Programa  de  Acompanhamento  e

Avaliação da Pós-graduação lato sensu Especialização (PaEsp), no âmbito do IFPR.”,

o  relator  Paulo  Yamamoto,  inicialmente,  apresentou  parecer  favorável  à  proposta

apresentada. Patricia solicitou inclusão na ata da carta enviada pela servidora Lizandra do

Sindiedutec: “Gostaria de esclarecimento sobre a motivação/regulamentação base para o

capítulo VII,  Art. 12 da minuta: Entendo que, além de prejudicar os campi menores que

possuem recursos limitados, acaba com a isonomia na função de coordenação de cursos

de  pós-graduação  e  isenta  a  responsabilidade  da  Proeppi  na  concessão  de  bolsas  de

incentivo à abertura e manutenção de PPG nos campi menores (em geral nos municípios

mais carentes deste tipo de oferta). Sugiro que a oferta dessas bolsas seja através de edital

unificado da Proeppi,  com possibilidade de alocação de recursos dos campi que assim

desejarem (como já ocorre hoje com as bolsas de pesquisa e extensão para estudantes).

Aproveito para manifestar-me contrariamente à minuta de regulamentação, achei o texto

muito vago pois não estabelece prazos para os relatórios, nem prevê a oferta de formação e

capacitação pela Proeppi  às coordenações.  Além disso,  não informa se esta Resolução

atende  a  alguma  solicitação  específica  prevista  em  legislação/resolução/portaria  (das

mencionadas no início da minuta que eu consultei não encontrei). Outro fator é se o PaEsp

estará previsto no PDI 2024-2028”. Ana Radis pontuou sobre o Art. 12. e concordou com o

posicionamento da Lizandra, que essa ação dificultaria muito os campi menores. Rodolfo

pontuou que efetuou consultas sobre a possibilidade de bolsas aos coordenadores e que a
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resposta  foi  negativa.  Contudo,  nesse  momento  a  Procuradoria  apresenta  parecer

favorável, e questiona se isso não criará problemas futuros. Reforçou sobre a dificuldade

dos campi menores que terão dificuldades de cobrirem as bolsas. O relator reforçou que em

seu relato solicitou a retirada do Art.  12. Quanto ao fomento, informou que com a nova

gestão  do  ministério  da  Educação,  ocorrerá  uma recomposição  orçamentária.  Contudo,

ressaltou que são expectativas. Quanto ao PDI, destacou que a proposta está inclusa na

construção  do  programa  2024/2028.  Marcelo  Estevam  informou  que  as  sugestões

apresentadas são pertinentes. Destacou que a Proeppi possui uma maior capacidade de

captação  de  recursos.  Dayane  questionou  sobre  o  parágrafo  1º  do  Art.  12.  O  relator

informou que será feito o ajuste, que a bolsa será através da publicação de um edital e que

os programas que atenderem a todos os requisitos da Resolução serão contemplados via

Reitoria, garantindo assim equidade para todos os coordenadores do programa lato sensu,

que totalizam 35 (trinta e cinco) programas.  Patricia destacou que os prazos não estão

previstos na minuta e nem as ofertas de capacitação de cursos pela Proeppi.  O relator

informou que  fará  o  ajuste  no  seu  relato  retirando  o  compromisso  do  Campus  com o

pagamento  da  bolsa,  que  será  via  edital  pela  Proeppi.  Dayane  questionou  se  a  não

concessão da bolsa é um impeditivo da abertura do curso, pois a minuta não está clara.

Questionou também se haverá pagamentos retroativos.  Rodolfo informou que não ficou

claro quais critérios devem ser seguidos para o pagamento da bolsa. A minuta não está

clara quanto a isso. O relator informou que a minuta não prevê retroatividade. Quanto às

condicionantes para recebimento de bolsas, a Proeppi precisa fazer a análise objetiva do

projeto, mas que realmente não consta detalhados quais são esses indicadores. Marcelo

Estevam informou que as avaliações considerarão macro diretrizes conforme constam no

Art. 5 (desempenho do curso, prática educativa, impacto na comunidade, infraestrutura do

campus,  e  viabilidade  da  manutenção  do  curso).  Mateus  pontuou  que  a  minuta  está

confusa, pois é apresentada como avaliação dos cursos de pós-graduação, mas o objeto

final é o pagamento da bolsa, não ficando claro o que será avaliado. Daiane sugeriu que,

como o pagamento da bolsa será efetuado considerando a provação do curso,  não há

necessidade de edital para esse pagamento. Patricia pediu questão de encaminhamento, e

sugeriu que o processo não seja votado e retorne a área demandante, para análise das

sugestões pontuadas na reunião, pois constam vários pontos a serem ajustados na minuta.

Após as considerações, o presidente colocou em votação a proposta de encaminhamento,

para  que  o  processo  volte  em  diligência,  que  foi  aprovado  por  maioria  absoluta,  com

abstenção dos Conselheiros Paulo e Marcelo Estevam. Dessa forma, o processo volta para
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diligência  da  área  demandante.  Na  Comunicação  dos  Conselheiros,  Rafael  destacou  o

sucesso do Se2pin  (Seminário de Extensão,  Ensino,  Pesquisa e Inovação)  realizado no

Campus Telêmaco Borba. Dayane destacou a participação do Grupo de Coral, do Campus

Paranavaí, na Argentina. Vanessa informou que enviou uma carta aberta ao Consup sobre

o Plano de Desenvolvimento Institucional, e destacou que a Comissão técnica  teve seus

trabalhos  desrespeitados.  Rodolfo  destacou  a  participação  do  Campus  Jacarezinho  no

evento  do  Se2pin.  Por  fim,  destacou  que  recebeu  uma  ameaça  através  de  uma

correspondência. Cleverton destacou a excelente organização do Se2pin. Informou que o

Campus Pinhais recebeu o conceito 4 do MEC, mas destacou a falta de ética da Comissão

avaliadora. Por fim, informou que o deixará o processo público para que outros Campus que

necessitarem terem acesso. Marcelo Mazzetto parabenizou os servidores que participaram

da construção do processo de criação do curso Alimentos do Campus Pitanga.  Silvana

agradeceu toda equipe de Telêmaco Borba na organização do  Se2pin. Randher agradeceu

toda a organização do Campus Telêmaco Borba pela acolhida na realização do  Se2pin.

Paulo informou que faltam somente duas audiências públicas para finalizar o processo de

consulta  do  PDI  (Plano  de  Desenvolvimento  Institucional).  Destacou  que  na  próxima

semana  ocorrerá  a  definição  do  orçamento  PLOA/2024.  Marcelo  Estevam  destacou  a

emissão da Portaria que estabelece carga horária para os TAEs (Técnicos Administrativos

em  Educação)  que  permite  o  desenvolvimento  de  projetos  em  pesquisa,  extensão  e

inovação. Ressaltou que o IFPR é o único Instituto da Rede Federal que os TAEs têm essa

possibilidade. Por fim, agradeceu todas as comissões envolvidas na realização do  Se2pin,

em Telêmaco Borba. O presidente informou que o Se2pin é o principal evento da Instituição,

e parabenizou todos envolvidos e todos os estudantes que participaram no evento. Informou

sobre  a  conclusão  do  concurso  público  para  os  TAEs.  Na  sequência,  falou  sobre  o

Processo  Seletivo  que  foi  amplamente  discutido  no  Colégio  de  Dirigentes.  Repudiou  a

ameaça  recebida  pelo  Conselheiro  Rodolfo.  Quanto  à  consulta  para  Reitor  e  Diretores

Gerais dos campi, destacou o Decreto 6.986, que regulamenta todo o processo de escolha.

Finalizada a pauta, o presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a

sessão às quinze horas e trinta e cinco minutos, da qual eu, Danniel Chagas, da Secretaria

dos Órgãos Colegiados lavrei a presente Ata, que depois de aprovada será assinada pelo

presidente e demais presentes. 

Odacir Antonio Zanatta

Ana Claudia Radis

   INSTITUTO FEDERAL DO PARANÁ | Reitoria
   Av. Victor Ferreira do Amaral, 306 - Tarumã, Curitiba - PR | CEP 82530-230  - Brasil

Ata enviada aos Conselheiros, e homologada na reunião 
ordinária de 27/09/2023.

Danniel Chagas – Secretaria dos Órgãos Colegiados
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Cleverton Juliano Alves Vicentini

Conrado Fonseca Lara

Dayane de Oliveira Gomes

Fernanda do Carmo Cezário

Iara Aquino Henn

Jacielli Feltrin Vila Verde Ribeiro (substituta de Sidinei Rossi)

Luciano Rosa Lima 

Marcelo Estevam (substituto de Cristiane Ribeiro)

Marcelo Mazzetto

Mateus das Neves Gomes

Nilton Ferreira Brandão

Patricia Teixeira

Paulo Tetuo Yamamoto

Rafael Poltronieri

Randher Orlando Rojo Lima

Rodolfo Fiorucci

Silvana Marcondi Silva

Vanessa Vogt
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